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Ψηφιακός Σολωμός: 

το πρόγραμμα ψηφιοποίησης των σολωμικών αυτογράφων  
στο Α.Π.Θ. 

 
Είναι γνωστό στους μελετητές και τους συστηματικούς αναγνώστες της νεοελληνικής 
λογοτεχνίας ότι τα περισσότερα και σημαντικότερα έργα του Διονυσίου Σολωμού 
εγκαταλείφθηκαν από τον δημιουργό τους ανολοκλήρωτα και αποσπασματικά σε 
πολυάριθμα χειρόγραφα, γραμμένα με τρόπο «άτακτο», κατά κανόνα δυσανάγνωστο 
και σε δύο γλωσσικά όργανα, τα ιταλικά και τα ελληνικά, που βρίσκονται σε διαρκή 
διαπλοκή και κατά τη δημιουργία των ελληνόγλωσσων έργων. Το πολύτιμο αυτό 
corpus, που δημοσιεύτηκε στη μνημειώδη δίτομη διπλωματική/παλαιογραφική 
έκδοση Διονυσίου Σολωμού Αυτόγραφα Έργα με την επιμέλεια του Λίνου Πολίτη 
(ΑΠΘ 1964· τώρα β΄ έκδ.: ΜΙΕΤ & ΑΠΘ 1998-2012), καθιστά σαφές ότι η εικόνα 
των ανολοκλήρωτων σολωμικών έργων είναι συχνά πολύ διαφορετική από αυτήν που 
ευρύτατα γνωρίζουμε μέσα από την έκδοση των σολωμικών Απάντων και των 
ανατυπώσεών της. Ως εκ τούτου, το corpus των σολωμικών χειρογράφων θέτει εδώ 
και χρόνια στην επιστήμη της Νεοελληνικής Φιλολογίας μια σειρά από σημαντικά 
ζητούμενα, που εμπλέκουν διάφορους επιμέρους τομείς της, όπως π.χ. αυτούς της 
πρόσληψης, της ερμηνευτικής και της εκδοτικής.  

Επιστρατεύοντας τις νέες τεχνολογίες για την αντιμετώπιση παραδοσιακών 
ερευνητικών ερωτημάτων στο πεδίο της Νεοελληνικής Φιλολογίας και ειδικότερα 
στη μελέτη της απαιτητικής περίπτωσης του Σολωμού, το ερευνητικό πρόγραμμα 
«Ψηφιακή έκδοση των σολωμικών χειρογράφων, παραδειγματική φιλολογική/ 
γενετική έκδοση και λημματικοί πίνακες ιταλικών λέξεων» στρέφεται στην 
αξιοποίηση του κειμενικού υλικού των χειρογράφων, επιδιώκοντας πρωτίστως να 
καταστήσει το ρευστό και αποσπασματικό αυτό υλικό διαχειρίσιμο μέσω της 
ψηφιοποίησής του. Η ψηφιοποίηση θα κάνει διαθέσιμα στους ερευνητές τα σολωμικά 
χειρόγραφα σε ψηφιακά αντίγραφα (surrogates) και μεταγραφές (transcriptions) 
επιτρέποντας τον ευκολότερο χειρισμό τους. Ταυτόχρονα θα προσφέρει δύο 
σημαντικά εργαλεία για την ερμηνευτική τους προσέγγιση, μία γενετική έκδοση ενός 
ανολοκλήρωτου έργου του Σολωμού και έναν πίνακα των ιταλικών λέξεων. 

Το πρόγραμμα υλοποιείται στο Α.Π.Θ. στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου 
Μάθηση 2014-2020», που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
και από εθνικούς πόρους. 
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